

# TISZÁNTUL

POLITIKAI LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 77. SZ.  
TELEFON: 19-33. ÉS 33-67. SZÁM

Főszerkesztő  
HEGYMEGI KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 6.— P  
FÉLÉVRE ... .. 3.— P  
NEGYEDÉVRE ... .. 1.50 P

## ECKHARDT TIBOR:

**Független, öntudatos szabad nép itt a maradék-hazában jelenti biztosítékát az eljövendő Nagy-Magyarország feltámadásának!**

**Minden polgárnak harcolni kell a parancsuralmi törekvések ellen!**

Eckhardt Tibor, a Független Kisgazda Párt országos elnöke csütörtökön Debrecenbe érkezett, hol a Függetlenségi Körben nagyszabású politikai beszédet tartott. Eckhardt Tibor behatóan ismertette a politikai helyzetet, amelynek kapcsán rendkívül érdekes tanulságokat vont le.

Eckhardt Tibort, a Független Kisgazdapárt illusztris országos vezérét, a legmelegebb óvációban részvételre a megjelent nagy és díszes hallgatóság.

Eckhardt Tibor debreceni látogatásáról az alábbi tudósításban számolunk be:

közöttünk forma szerint létesült, nem ujkéletű, mert hiszen azok a gondolatok, nagy eszmék, amelyeknek ez a Kör születését köszönheti, hajszálnyira azonosak azokkal az eszmékkel, amelyek mint a magyar nemzeti politika állandó és megingathatatlan alapokon álló eszméit képezik, amelyek mi mindenkora legnagyobb tiszteletben tartunk. Ez a Kör Kossuth Lajos eszméinek egyenes hordozója, tradíciójának letéteményese, hiszen ebben a városban talán a legszabadabban tudta kifejteni Kossuth Lajos a maga gondolatait. Ezek a gondolatok nem vesztették el sem a jelenlegi, napi, politikai jelentőségüket, sem horderejüket a magyar jövő szempontjából. Kossuth Lajos csak fizikailag halt meg, de eszméi fényesebben és elevenebben élnek lelkünkben, mint valaha.

— Mit jelent ma számunkra Kossuth Lajos? Jelenti a magyar függetlenség, szabadság gondolatát kifelé és befelé egyaránt elválaszthatatlanul. A szolgánép befelé szolgáló jelent, de szolgáló jelent kifelé is. *Független, öntudatos szabad nép itt a mara-*

*dék hazában jelenti biztosítékát az eljövendő Nagy-Magyarország feltámadásának. Vonzó erőt gyakorolni az elszakított testvéreinkre csak egy szabad, virágzó, önálló és független magyar nemzet képes. (Ugy van!) Ha szolgasorsot akarnak juttatni a magyar népnek, erre itt van Benes és Titulescu, erre nincs szükség belső tényezőre. Ha az elszakított testvéreink felé baráti kezdet akarunk nyújtani, az csak szabad magyarok kéznnyújtása lehet, nem pedig a szolgasorsban élőké. Eppen ezért, amikor a mult tradícióhoz megingathatatlanul, merreven ragaszkodnak, ezeknek a tradícióknak az ápolását újból megerősítjük, mikor ünnepelesen felesküszünk a kossuthi tradíciókra, tisztában kell lennünk azzal is, hogy ezek az eszmények nem a multnak tiszteletét jelenti csupán, hanem a jobb jövő felé vivő egyetlen helyes utat is. (Taps.) Mi nem a mult mozgalmának vezetői, hanem a jövő mozgalmának vezetői akarunk lenni. A multak tapasztalatain okulva azt a harcot amit itt folytattunk és folytatunk, a jövőben, még eredményesebben akarjuk folytatni. (Taps)*

### Eckhardt Tibor a debreceni Függetlenségi Kör diszelnöke

Eckhardt beszédét megelőzőleg délután négy órakor folyt le a Függetlenségi Kör tisztújító közgyűlése. Hegyemei Kiss Pál elnöki megnyitó szavai után a közgyűlés

**egyhangu lelkesedéssel választotta diszelnökévé Eckhardt Tibort,**

majd ugyancsak egyhangulag a következőket választották be a tisztikarba:

Diszelnök Eckhardt Tibor. Elnök dr Hegyemei Kiss Pál. Ügyvezető elnök dr Görgey Márton. Társelnökök: Sarkady István, Sztankay

Farkas Béla. — Alelnökök: Erdéy Ferenc, Leiter Péter, Szabó Gábor. Kulturális bizottság elnöke dr Gulyás István, társelnök Vásáry József. Főjegyző Rábold Gusztáv. Igazgató Bíró János.

Ezenkívül számos tisztviselet és választmányi tagot választott a közgyűlés.

Az új ügyvezető elnök, dr Görgey Márton lelkes szavakkal köszönte meg a bizalmat és azzal az ígérettel vette át megbízatását, hogy minden erejét a Kör felvirágoztatásának kívánja szentelni. Sztankay F. Béla szintén hatásos, rövid beszédet tartott.

### Eckhardt Tibor üdvözlése

Eckhardt Tibor hat óra előtt érkezett Debrecenbe és nyomban a Függetlenségi Körbe ment, ahol nagy közönség fogadta zugó éljenzéssel. — A Kör termei zsufolásig megteltek. Az elnöki asztal körül Eckhardt Tibor mellett foglalt helyet dr Vásáry István ny. polgármester, Hegyemei Kiss Pál, Vásáry József felsőházi tag és a Kör vezetősége.

Mindenekelőtt az a hivatalos bejelentés történt meg Hegyemei Kiss

Pál részéről, hogy a Függetlenségi Kör diszelnökévé és a Kör védőjévé választotta meg Eckhardt Tibort. (Zajos éljenzés.)

Ezután a Kör új ügyvezető elnöke: dr Görgey Márton, majd — mivel a Kör hivatalos helyisége a Független Kisgazda Pártnak is — ezért a párt nevében dr Forgón István üdvözölte Eckhardt Tibort, míg a vidékiek üdvözlését Rábold Gusztáv tolmácsolta magasan szárnyaló szavakkal.

### Eckhardt Tibor Kossuth halhatatlan eszméiről

Ezután Eckhardt Tibor emelkedett szólásra. Elsősorban köszönetét fejezte ki azért a megtiszteltetésért, hogy őt az elmúlt tradíció-

ban olyan gazdag és magyar érények kultiválásában annyira előjáró Kör, diszelnökévé választotta — Ez a kapcsolat, amely most

### Milyen tanulságokat vonhatunk le ?

— Nem vagyok hiva a képmutatásnak és mé: akkor is, ha ez kihasználható velünk szemben, — megmondom nyíltan, az a kudarc, amelyet a közelmultban itt szenvedtünk, lehangozó volt. — Ezt e! kell ismernünk, de nem azért, hogy csüggedés támadjon belőle, hanem megfordítva, hogy a kudarcot a legrovidebb időn belül kireperáljuk.

Itt Debrecenben egészen bizonyosan elhibázott helyi és egy elhibázott országos politikai vezetés következtében éppen a Széchenyi István által annyira félt két

eset következett be: a halk elaljasodás, a beletörődés a szolgasorsba és az eltoldódás a marxizmusba és a borogkereszt felé.

— Az okosan haladó gyakorlati szempontok szerinti mértéktartással magyar talajból nőtt eszmék alapján való nyugodt fejlődés az, amelyet ez a mi pártunk hirdet. Ez az irány szenvedett itt — hiszem — csak rövid időre vereséget.

— Ha valami tanulságot levonhatunk, az az, hogy

a beletörődést épp úgy el

### kell utasítani magunktól, mint a forradalmi irányban való elhajlást.

A beletörődési politikával szemben éppen a hercegprimás ur hívta fel az ország figyelmét pompásan megfogalmazott szavakkal. — A katolikus egyház fejedelmének szövege itt, a protestáns hitet valló, de ugyanolyan magyar lélektől áthatott magyarokban ugyanazt a meggyőződést váltja ki. (Eljenzés, taps.)

— Arról a rabszoigasorsról beszélt a hercegprimás, amelyet nem a tekintélynek kijáró tiszteletben látunk, hanem abban a bálványimádásban, amely hamis tételekkel az embereket méltóságukból kivetkőzteti, amely rákényszeríti az emberekre a hatalmat, hogy elbódítva a politikában járatlan tömegeket, a magánérdekeiket a tömegek felé tudják helyezni. Ez ellen kell tiltakoznunk és semmi körülmények között nem szabad megtünnünk, hogy ez a rendszer a lelkekbe beférkőzzék. — Az erkölcsi romlás lejtőjén nagyon gyorsan lehet lejutni, de visszakerülni az elbalkánizálódás után, a szolgaság légköréből önálló, szabad, független lelket, kemény gerincű, bátor harcosot nevelni, majdnem emberfeletti feladat.

Védekeznünk kell tehát egy az ellen, mint a külföldről importált, diktatura formájában jelentkező egyoldalú törekvésekkel szemben is, amely az államhatalmat egy párt, vagy egyén szolgálataiba akarja állítani és semmiféle bírálatot nem tűr, — hanem az egészen ostoba totalitás eszméjén keresztül az embereket nyáj módjára akarja megbélyegezni.

Minden polgárnak egy számot adnak és beskatulyázzák egy rendszerbe, amelyen keresztül engedelmes szolgál, de nem tudatos harcosa egy mozgalomnak.

### Fokozott figyelem a debreceni helyzetnek

— A magyar közélet devalvációjára volna, ha ezzel a mozgalommal szemben nem vennék fel eredményesen a harcot. A múltban szerzett tapasztalatok engem arra köteleznek, hogy fokozott figyelmet szentelve a debreceni helyzetnek, minden megengedett törvényes eszközzel iparkodjunk ennek a városnak különféle társadalmi rétegeiben ezeket a helyes gondolatokat új lángra ébreszteni, a kishitűséget kisépíteni a lelkekből és új akcióképességet bevinni a lelkekbe. Ha a magyar társadalomnak városokban tömörült elite nem tudja ezekben a történelmi időkben a vezetés tekintetében a reá váró szerepet betölteni, akkor a magára hagyott falvak népe hogyan tudjon a nehéz, ezer bajjal fenyegető helyzetben megállni?

— Debrecennek számos olyan rétege van, amelynek itt, ebben a tömörülésben van a helye, mert nem tudom megérteni — és nem nyugszom bele, hogy Debrecennek gazdája miért nem itt, ebben a pártban fognak össze, amellyel

az agrárprogram mellett, amelyet — büszkén merem állítani, — senki több hittel és meggyőződéssel nem képvisel, mint a mi pártunk. *Nem tudom megérteni, hogy ez az egyetemi város a maga magas műveltségű tanáraival, azzal a magyar fiatalokkal, amelynek a jobb jövőt semmiesetre sem a NEP élharcosok által juttatott kegyelemkenyérrel, nem a kartelettől kikoldult olcsó ruha adományozásával, hanem egy demokratikus népi irányú fejlődésen keresztül a magyar értelmiségnek, fiataloknak boldogulást fog nyújtani.* Nem a 80 pengős közbeküldés (40 pengős) és 40 pengős kegyelemkenyeret, hanem megelégedést a munkájuk után. Ha a magyar gazda élni fog tudni, akkor a házépítő mérnökök, az iparosnak,

kereskedőnek, orvosnak, minden szabad foglalkozási ágra törekvő fiatalembernek meglesz a munka köre, boldogulási lehetősége. *Népi irányú fejlődés fog az ifjúságon segíteni, nem pedig azok a be nem váltott ígéretek, nem az égre festett szivárványok, amelyek mögött nincs realitás, nem a nagyhangú öndicsérő kijelentések, amelyek az éhező, nyomorgó embert talán pillanatnyilag átmeneti reménnyel öltik el, hogy aztán még nagyobb kétségbeesésnek adjanak helyet.*

— *Mi ezzel a destrukcióval szemben, amely magyar földön szolgágot, autokratáciát, totalitást, horogkeresztet marxizmust jelent, a haladó, fejlődő irányzatnak vagyunk az apostolai.* (Taps)

### Se jobbra, se balra, hanem előre a jobb magyar jövő felé!

— És ha megkérdezik, — hogy merre visz az utunk, jobbra, vagy balra, azt feleljük:

**se jobbra, se balra, hanem egyenesen előre a jobb magyar jövő felé. A diktatura nem jobb, vagy bal, hanem rossz irány.**

Nem jobb és nem bal meg nem tartani az ígéretet, hanem ez egy jellemhiba. És mi a hibás politikai elméletekkel, — a hibás jellemmel szemben az egyenes magyar lelkiesség, a becsületes jellem, az erkölcsi elvek tiszteletben tartása alapján állunk.

— **Olyan rendszert kell építeni, amelyben minden becsületesen dolgozó ember a maga boldogulását megtalálja. — Nem kényszerrel s nem parancsurallommal kell az eszméket diadalra juttatni.**

— Nekünk a szabadság gondolatához minden körülmények között ragaszkodnunk kell és átmenetileg is csak annyit szabad a magunk szabadságából feladni, — amennyit a kényszerű viszonyok mint például a deviza gazdálkodás következtében kénytelenek vagyunk elszervezni. De a szolgaság, a diktatura, a parancsurallom soha sem lehet cél, hanem korlátozandó a minimumra és ledobandó, amint arra alkalom nyílik. Mi értelme van az ember életének ha a szabadság odavész, mi értelme van az ember munkájának, áldozatkészégének, törekvésének, ha a másik által diktált életkörülmények között vagyunk kénytelenek élni.

— **De politikai biztonság sincs a felülről létesített parancsurallmi rendszerben, mert még akkor is, ha egy nemzet tévedett, a saját tévedéseit a nemzet mindig reparálni fogja, de egy rákényszerített rendszernek a legkisebb botlásait is túrhetetlen zsarnokság gyanánt érzi az ember. A diktatura és**

**parancsurallom jelenti az állam belső rendjének állandó fenyegetettségét.**

Jelenti azt, hogy egy ember életéhez és munkájához van kötve a nemzet boldogulása és jelentené különösen ebben a magyar társadalomban, amely már annyi megpróbáltatáson és annyi lelki mozsártörésen esett keresztül, jelentené a szervilizmusnak és közéleti korrupciónak olyan mértékét, — amely ellen már nem maradna más eszköz, mint a szélsőséges észvesztett forradalom.

### Keskeny vágány helyett széles vágány

— Ezekkel a veszélyekkel szemben védekezni, a tábort megerősíteni, arról a keskeny vágányról, amelyre itt Debrecenben jutottunk, egy szélesebb vágányra átvinni a mozgalmat, ez a legközelebbi jövő feladata, melynek munkálásában, végzésében én magam készséggel fogok Debrecenben bármikor dolgozni.

— Ha a jelenlévő kipróbált férfiakon végignézek, szent hitem és meggyőződésem, hogy kellő összefogással, tervszerűséggel a legközelebbi időn belül ez a párt és mozgalom Debrecenben vezető politikai mozgalommá kell, hogy legyen, mert megvagyok győződve, hogy azok a gondolatok, — melyeknek hangot adtam, minden debreceni polgárnak, munkásnak lelke legmélyén, mint igazságok el vannak raktározva. Ezeket az igazságokat el lehetett homályosítani, de kiirtani soha senki sem lesz képes.

— Ujból köszönöm a megtiszteltetést és kérem, hogyha használhatnak vegyenek bármikor igénybe. (Viharos taps, eljenzés)

### Eckhardt Tibor Szolnokon

Eckhardt Tibor Debrecenből Szolnokra utazott, ahol pénteken délelőtt a megyei választmányi és taggyűlésen tartott nagyszabásu beszédet.

### Nyilatkozat

Zöld József választásával kapcsolatban a „Debreceni Független Újság” január 9-iki száma, pártomat és személyemet gyanúsító felételezéseket közöl. Semmi közünk a beadott felelőválaszhoz. Udvardy Miklós ur egységespárti. A „Mai Nap”-nak amint ez régen közismert, már régen nincs kapcsolata a Független Kisgazdapárthoz.

Hegymegi Kiss Pál

— Jelzalogos kölcsönök el-sőbelvi bekebelezés mellett és finanszírozási hitelek nyújt a Magyar Általános Takarékpénztár fiókja, Debrecen, Ferenc József-ut 81

### Debreceni almát kérnek Amerikába

Érdekes levél érkezett az egyik amerikai városból Debrecen gazdasági hivatalába. Az amerikai középiskolások diákok azt kérik, hogy küldjenek olyan almafajtákat, amelyeket Debrecenben termesztene. Mivel Debrecenben inkább csak nyári almát termesztene, most nincs elküldésre alkalmas anyag, ezért a polgármester továbbította a kérést az illetékes gyümölcszakkörökhöz, hogy azok küldjenek megfelelő mennyiséget a legközelebbi termésből.



Szombaton Vasárnap:

### Láthatatlan front

Izgalmas kémdráma George Brent, Mirna Loy fősz.

Megelőzi: „Csodasugár”

Előadások: 5, 7, 9 órakor  
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor

### HUNGARIA

Ismét egy világfilm!

GRACE MOORE

SZERESS ÖRÖKKÉ

## ◆ HIREK ◆

— Kik tekinthetők kisbirtokosoknak? Néhány esztendővel ezelőtt jegy gazdálkodó házaspár mezőgazdasági gépet vásárolt. Utóbb az adásvételi szerződést a házaspár megtámadta azon az alapon, hogy annak idején a kötelevére vezetett aláírásokat a községi előjáráság nem hitelesítette, ennek hiányában pedig a vételügylet érvénytelen, mert ők kisbirtokosok. Ebben a perben a bíróság megállapította, hogy a traktor vételekor a felpereseknek 40 hold saját földjük volt és ezenkívül 66 hold haszonbérlet ingatlanon gazdálkodtak. Most a Karia ezen az alapon a felpereseket elutasította keresetükkkel, mert a vételügylet megkötésekor nem voltak kisbirtokosok. A kormányrendelet szerinti kisbirtokos az a mezőgazda, akinek a gazdasága, mint tulajdonos bérlő, vagy haszonélvezőnek a 100 kataszteri holdat nem haladja meg. Mivel a felperesek saját és haszonbérlet gazdasága 106 holdnyi, ennél fogva kisbirtokosoknak nem tekintendők és a kötelevére vezetett aláírásuk községi előjárásági hitelesítésre nem szorult.

— Megmérgezte magát, részeges volt az ura. Meleg Sándor jászentandrászi gazdálkodó neje lugoddattal megmérgezte magát. Amikorra segítségére siettek, már kiszenvedett. A szencsétlen fiatalasszony azért dobta el magától az életet, mert férje részeges volt és noha csak egy éves házask volt mindössze, sok éjszakát át-dorbézolt és haza nem ment.

— Hamis pénzt ellenőrző készüléket kap a rendőrség. Erdékes műszert kapnak a vidéki rendőrségek a hamis pénzek ellenőrzésére. A nikkelezett, levélmérlegnél nem nagyobb műszer, voltaképpen egyszerű mérleg, amelynek egyik oldalán pedig a pénzeknek megfelelő nagyságu nyílásokon a pénz átcsúsz, akkor hamis. A pénz megméri és súlyából is meg lehet állapítani, hogy valódi-e.

— Megszűnik a polgárt iskolában a szorgalmi osztályzat. A kultuszminiszter rendeletében közölte a polgáriiskolák főigazgatójával, hogy az országos közoktatási tanács javaslatára hatályon kívül helyezi a polgáriiskolai rendtartásnak a szorgalom elbírására vonatkozó részeit és már a mostani évtől beszünteti a polgáriiskolák félévi értesítőiben, évvégi bizonyítványaikban és ennek megfelelően az anyakönyvi lapokon is a szorgalmi osztályzatot.

— Id. Kardoss Géza temetése. Impozáns részvét mellett folyt le vasárnap délelőtt a köztemetőben id. Kardoss Géza gyógyszerész, — Kardoss Géza szinigazgató édesatyjának temetése. A végtisztességnél a város társadalmának előkelőségén kívül a szintársulat tagjai is teljes számmal részt vettek. A gyászimat Kolosváry Kiss László ref. lelkész mondta, mely után a virágokkal és koszorúkkal megrakott koporsót a sírhelyre szállították. Kardoss Géza szinigazgatót mély gyászban a város minden részéből elhalmozták a részvét osztalán jeleivel.

# Utak és kutak...

Irtá: Tóth Béla (Egyek)

A szép ősz, a kellemes téli napok és a parlamenti szünetek lehetővé teszik, hogy a képviselő urak megtarthassák beszámolóikat.

Kíváncsiak is voltunk, különösen az ifjú reformerekre, akik eddig dacosan hordták a téglát annak a rendszernek a felépítéséhez, amelyik — mint halljuk — virágoskertté varázsolja ezt a sivat, kiellen magyar ugart. Azt is mondják, hogy nagyon sokat lehet ezeken a beszámolókon tanulni. Kíváncsi is hallgattuk és hallottuk, hogy Németországban milyen szép utak vannak, hogy a legközelebbi háboru milyen terv alapján folytatódik le, hogy az ellenzék követelése egyenlő a kommunistákéval, — hogy nem lenne itt semmi baj, — csak Eckhardt okoskodik, hogy két kut már készül is a jövő héten, a harmadik is elkészül — valamikor stb., stb. ...

Ilyesmiket hallottunk Meissner urnak, Nádudvar követének, egyéki beszámolóján, ahol bejelentette, hogy a marhákat nemsokára szállítani fogják Németországba.

Hát azok az emberek, akik megjelentek ezen a beszámolón, nem igen tanultak valami sokat. Őszintén szólva mást vártunk volna, valami komolyabbat, még ígéretekben is. — Nem tudjuk, hogy lehet, de ezek a választópolgárok tudják már azt is, hogy azokat a kutakat, ha meg is csinálják, csak nekik kell megfizetni. Hogy mégis miért jöttek el december 29-én arra a „beszámolóra”, szeretnénk elmondani, mert úgy érezzük, hogy nemcsak jogunk, de kötelességünk is ezt megmondani.

Nem kívánjuk a képviselő urtól, mert tudjuk, hogy a németországi utjai miatt erre ideje nincs, de ha elmenne az iskolába és belenézne a gyermekek táskáiba, tarisznyáiba, hogy vajon mit hoztak tizórára, vagy megkérdeznék külön-külön őket, hogy mit reggeliznek, ebédelnek és vacsoráznak, akkor szomorú tapasztalatokhoz jutna. — Vagy nézne bele azokba a rongyokba burkolt, sápadt arcokba s kérdeznék meg tőlük, hogy mit hozott nektek a Jézuska? Majd meghallaná, hogy mit felelnek ezek.

Ha végigjárna a házakat és kérne egy darab cukrot, bizony sok helyre be kellene mennie. — amíg keserű szájját megédesíthetné. — Ha elkérné az adókönyveseket és megnézné, hogy mi után mennyit és miből fizetnek, csodálkozna, — hogy megtudnak még élni az emberek. Pedig miccsoda észszerűtlen gazdálkodás ez, hogy állandóan elveszünk, de adni csak keveset, — vagy semmit sem adunk. El sem tudjuk képzelni, hogy onnan, ahonnan az utolsó tehenet is elhajtották, hogy onnan a jövőre mit visznek el. Így csak az inségesek szerencsétlen serege növekszik, ami nyűg és teher a nemzet nyakán, igaz, hogy a választások alkalmával, a kényszer nyomása alatt, nagyon jó szolgálatot tesznek, de ha ez így megy, akkor Isten virágos kertjének legszebb ékességét a lelkiismereti szabadságát tapodják el.

Tanítani jött a képviselő ur, de tanulnia kellene, — hogy megértse

azokat a bajokat, amelyeknek az orvoslása előbbre való lenne minden fenegyerekes nekibuzdulásnál, mert minden népgyűlésnél és hangoskodásnál szebben beszél a tett. Már pedig az a nép tettekre vár, hogy megszabadulva ettől a rettenetes gazdasági lecsuszástól, valahára eljönne a béke és a fejlődés boldog idje.

Nem vár ez a nép csodát. Nem akar kacsalábon forgó várakat, hanem a jogát akarja.

Azt kéri, hogy munkája után biztosan legyen e saját és családja megélhetése. Azt kívánja, hogy adják vissza emberi méltóságát és ne legyen kiszolgáltatva a hatalmasok kénye kedvének.

Beszélt a képviselő ur a gazdaságok rendezéséről is. Hogy ez mennyire sikerült, azt csak azok tudnák megmondani, akik szenvedő alanyai ennek a megvédésnek, akiket már kitelepítettek és még a lehetőség sincs megadva vagyonuk visszaszerzéséhez. Az adósságrendezés igen csekély részét érinti a gazdáknak. Pedig kiválasztottak és kitagadottak ebben az országban nem lehetnek. — Harcolni kellett volna a gazdák jószágainak, ingóságainak, vagyis azon javaknak védelmére való nyilvánításáért, amely a gazdaadós és családja megélhetésének biztosítására feltétlen szükséges. Ezzel szemben azt látjuk, hogy a „védett” gazda gazdasági felszereléseit vígan árverezik. Élénk példa Szekeres Ferenc egyéki gazdaadós esete, akinek adóhátralékok miatt egy 31.000 pengőért céplőgaranturát 2.000 pengőért árvereztek el, amiből adóba jóformán semmi sem jutott, mert a gépgyárnak elsőbbségi joga volt a gépre.

Arról sem hallottunk, hogy az egy szoba-konyhás falusi viskó — bogárhátú ház — teherviselés tekintetében vetekszik a fényes palotákkal. — Kut helyet szeretnénk volna hallani az adómentes létnimiumról, amely legalább biztosítaná a család mindennapi szükség, fekete kenyereit.

Nem hallottunk a titkos választójogról sem, pedig a 95 pontban is ott van, a tevékenységi naptárban is benne van, de most csodálatosképpen mindenhol kimaradt. Pedig ez a mai rendszer, amely testet-lelket öl, nem maradhat fenn sokáig. Találom mondja Eckhardt Tibor: Caligula a lovat választotta meg konzulnak, Gömbös miniszterelnök Kenyeres Kaufmann országgyűlési képviselőnek — szerintünk az az abrakos tarisznyát is megválasztathatta volna.

Nem hallottunk az ipari mágnásokról, a bankok és kartelek uralmáról, az álláshalmazás megszűntetéséről, a rokkant-kérdésről stb., stb. ...

A „programmra” nem is mondtunk bírálatot. Megmondta azt már régen a miniszterelnök ur: „Minden program annyit ér, amennyit megvalósítanak belőle.” Kíváncsiak vagyunk mégis. Mondja meg a képviselő ur, mit csinálnak hát tulajdonképpen?

**Hirdessen lapunkban!**

## Eckhardt Tibor Egyeken és Tiszacsegén

A Független Kisgazdapárt egyéki pártszervezete január 25-én a Független Kisgazdapárti helyiségében vacsorát rendez. A vacsorán megjelenik Eckhardt Tibor országos pártvezér és Hegymegi Kiss Pál, valamint a pártnak egy-két képviselőtagja. Január 26-án délelőtt Egyeken, délután Tiszacsegén tart a párt nagygyűlést, melyen felszólal Eckhardt Tibor országos pártvezér is. Ugy a vacsora, mint a gyűlések előkészítésén az egyéki pártszervezet vezetősege buzgólkodik.

## Elhunyt törvényhatósági bizottsági tag

Kozma Imre Hajdúvármegyei törvényhatósági bizottságának tagja, hajduböszörményi gazda meghalt. Halála alkalmából gyászlobogót tüztek ki a vármegyeházára. Temetésén Hajduböszörményben — képviseltette magát a vármegye.

## A védettséget a gazdáknak még három hónapig lehet kérni

A hivatalos lap jan. 1-i száma rendelet közölte a védettség visszaállításának kérelmezése tekintetében megállapított és 1935. dec. 31-én lejárt határidő 3 hónapos meghosszabbítása tárgyában. Ennek a rendeletnek az értelmében a megszabott szolgáltatások elmulasztása miatt törölt védettséget visszaállítására irányuló kérelmet 1936. évi március 31-ik napjáig lehet még előterjeszteni. A védettség visszaállítására irányuló szabályokat egyébként ez az új rendelet nem érinti. Ehhez képest tehát a kérelmet annál a járásbírósnál kell előterjeszteni, amely a védettség megszüntetésének kérdésében első fokon határozott.

## Lesz-e új választás Nyirbátorban?

Politikai körökben most már befejezett tényként emlegetik a nyirbátori képviselő közjegyzői kivételét. Ebben az esetben megüresedik a nyirbátori választókerület, NEP. berkekben úgy tudják, hogy a kerületben Mikecz Odondr sajtófőnök lesz hivatalos jelölt, de tartja magát Boér Ágoston felépítésének híre is. A Kisgazda pártban nyirbátori választás hírének még korainak tartják.

— Eljegyzés. Tóth Kató tanárnő és ifj. Sóvárdi Biró Géza okl. gazda, banktisztviselő jegyesek.

## SZINHÁZ

### SZINHÁZI HÉT

A Csokonai Színház az elmúlt napokban felújította a „Luxemburg gróf”-ját és bemutatta a „Pityu”-t. Lehár Ferenc nagyszerű operettje bizony még ma is nagyszerű, melodikus zenéje még ma is üde, friss. Valamikor ezt a pazar operettet a vidék legdalisabb bonvivánja, Horváth Kálmán adta, míg Angelát Zilahyné Singhoffor Vilma kreálta, Juliet pedig Borbély Lily volt.

A Csokonai Színház visszagondolva a szép múlt Luxemburgjaira — bizony csak vérszegény előadásban hozta ki, noha a címszerepre dr Szedő Miklóst, az Operaház tagját szerződtette. Lehár zenéjét Bethlen karnagy a zenekarral maradéktalanul találta fel és a nagyközönség valóban tudott gyönyörködni ebben a zenében.

Dr Szedő Miklós jól adta szerepét. Szárnyalóan énekelt. A Csokonai Színház tradíciójához méltóan nagy énekes dr Szedő. Angelát Radnóthy Éva szépen énekelte. Elegáns, de kissé merev Angela volt. — Juliett Gellért Marika volt, aki most másodikban nyújtott igazi becses művészetet. Szalma Sándor, László Ila jók voltak. — Selmeczy a felsőbb régióknak játszott. Az operettből sok minden kimaradt, a szereplők a végszóra nem igen ügyeltek.

A „Pityu” nem ám egy személy, hanem egy kutyus, amelynek adója mozgatja Brunó Franck ötletes komédiáját, amely a modern színpadi technika alapos ismerete mellett íródott. Mulatságos darab ez a „Pityu”, amelynek színrehozatala jó volt. — Halassy Mariska teljes tudásának legjavát adta. Halassy Mariskának izes a humora, a ma élő prózai színésznők egyik legnagyobb alakja. Bámulatosan jó volt Lakos Klári, aki teljesen képzeletősen adta a tanácsnok szép feleségét. Szépen beszél, cseppet sem modoros. Pillér most tulajdosztotta szerepét. Selmeczy remek. Bodó, Horvay Zsuzsi, Horányi jó. A „Pityu” előadása pompás volt. Egy-két politikai pikantiára emlékeztet.

Színházi körökben nagy port vert fel Gellért Marika esete az orvosság üveggel. Minden ellenkező hiralással szemben közölhetjük: Gellért Marika nem csalódott. Nem szerelmes. Nem a szerelem miatt mérgezte meg magát. Mindössze az történt, hogy a művésznőt heves gyomorfájás kínoztatta az orvosság adagolását túlméretezte. A klinikán kimosták a gyomrocskáját, jól van. Már játszik. — Aggodalmunk érte felesleges — túlméretezett volt. — A művésznő él, mert szeret élni. Életvidámsága közismert. De hát édes Istenkém: „Mindnyájunkat érhet baleset!” Így mondják a mentők...

A „Hungária” moziban zsufolt házak előtt pergett a „Vihar a sárga tengeren” című film. A mozi e heti másora is világvárosi.

A „Meteor” mozgó is jó filmekkel szórakoztatott.

(m. j.)

## Mondja fel az adóját, mert lerögzítik!

Az ujesztendő első hónapjában az adóztatás terén számtalan intézkedést kell végrehajtani. Január fontos a jövedelem, kereseti és vagyonadórögzítések számára. A felmondásokat ebben a hónapban kell feltétlenül eszközölni.

Akik adójukat nem mondják fel, azokat továbbra is rögzíteni fogják, hivatalból. Ez a rögzítés azt jelenti, hogy 1936-ra ugyanolyan összegű kereseti, jövedelem- és vagyonadót kell fizetniük, mint 1935-ben kellett a kivetés szerint. Ha azonban az adózó ezt a kivételt magának tartja, akkor jogában áll jan. 31-ig a rögzített adókivetést felmondani, egyúttal az adóalapnak 1936-ra való új megállapítását kérnie.

A felmondás rendszerint mindhárom adónemre együttesen tör-

ténhet. A kérvényhez mellékelni kell egy új kereseti-, jövedelem- és vagyonadó bevallást, — amely az 1935. évi adatokat tartalmazza az 1935. évi december 31-iki tiszta vagyon feltüntetésével. A kérvényt a városi adóhivatalnál kell benyújtani.

A kérvényben nem elégséges megírni, hogy az adóalap csökkent, ezért kéri az adó csökkentett rögzítését, hanem tanácsos kimutatni, mennyi a jövedelem és mennyi a veszteség. Sohasem az adót kell megfellebbezni, mert azt a törvény írja elő, hanem az adó alapja ellen kell panasszal élni s annak mérséklését kell kérni. Az elsőfokú kivetés ellen az adófelszámolási bizottsághoz s annak kivétele ellen a közigazgatási bírósághoz lehet majd fellebbezni.

## Jelentős fordulat a szeghalmi petíciós ügyben

### Tildy Zoltán magyar állampolgár

Politikai körökben érdeklődéssel tárgyalták Tildy Zoltánnak Temesváry Imre mandátuma elleni petíciós ügyét, amelyben egy alispáni határozat következtében jelentős fordulat állott be.

Temesváry Imrék azt kérték a közigazgatási bíróságtól, hogy utasítsa el a petíciót, mert Tildy Zoltán nem magyar állampolgár. Tildy ezzel szemben arra hivatkozott, hogy édesapja Balassagyarmaton lakott, ott szerzett illetőséget és így ő az apja jogán magyar állampolgár. A választásvédők erre a balassagyarmati polgármesterhez fordultak, aki határozatában nem ismerte el Tildy atyjának illetőségét.

Ezek után történt, hogy a köz-

gazgatási bíróság elrendelte a belügyminiszter megkérdezését Tildy magyar állampolgárságára vonatkozóan. Közben Tildy Zoltán megfellebbezte a balassagyarmati polgármester határozatát Nógrád vármegye alispánjához, aki a polgármesteri végzést megsemmisítette és határozatában elismerte Tildy apjának balassagyarmati illetőségét. Az alispáni határozat ellen fellebbezést senki sem adott be s így az jogerőre emelkedett.

Politikai körökben ilyen körülmények között valószínűnek tartják, hogy a belügyminiszter el fogja ismerni Tildy Zoltán magyar állampolgárságát, ami viszont döntő befolyással lehet a szeghalmi petíció kimenetelére.

## Mit kíván a magyar nép?

A „Tiszántul” garmadával kapja a leveleket az egyszerű falusi emberektől, akik keservesen panaszkodnak el nehéz sorsukat. Ha valaki, akkor mi igazán megérthetjük őket, akik érettek küzdünk minden erőnkkel.

Andor Gábor Vésztőről keresett meg — a többek között — bennünket s levelében ezeket írja:

Tegyen a kormány intézkedéseket még pedig először a kartell-hatalmak és az álláshamosítás megszüntetésére; másodsor a nagybankok régebbi igazságtalan követeléseit egyenlően mérsékeljék; harmadsor a polgárok túlzott adóztatását szállítsák le; negyedsor a nincstelen munkásosztálynak mindennapi munkája után legyen meg a mindennapi élelme vagyis biztosítva legyen a ninc-

telen munkásosztály megélhetése is.

Nagyon helyesen fogta fel a dolgot a vésztői magyar testvérünk: ezt kívánja az egész magyar nép is!

## Megfellebbezték a városi tisztviselő választásokat

Mint értesülünk, a városi tisztviselőválasztásokat megfellebbezték. Felebbezést adtak be Zöld József h. polgármester és továbbá dr Reke Gusztáv tiszti főügyész megválasztása ellen.

## Felhívás!

A Függetlenségi Kör számára a jövőben csakis a saját pecsétjével, a Kör elnökének, gazdájának és pénztárnokának aláírásával ellátott megrendelésre lehet bort és szeszesitalokat kiszolgáltatni, illetve eladni, Minden más megrendelésért a Kör felelősséget nem vállal és ezeket a számlákat ki nem fizeti.

Ezen határozat az összes szesz és borkereskedőkkel közöltetett

## Az összes vonatok gyorsabban járnak elsejétől

Ismét újítást vezetett be a MÁV a vonalain. 1936 január 1-én új jelzési és sebességi rend lépett életbe. Az eddigi szokás szerint a piros, fehér, zöld jelzés megváltozik és helyettük másszínű jelzések lépnek érvénybe.

A zöld szín vasutasnyelven eddig azt jelentette, hogy lassan. Ezután azt sárga színnel jelzik.

A fehér szín eddig a pálya szabad voltát jelezte. Ezt is megváltoztatták és a szabad pálya jelzést — zöld színnel mutatják.

Eddig a piros szín azt jelentette, hogy „állj”! Ez a jelzés változatlanul megmarad. Alkalmazznak viszont még újítást, a kettős sárgafényt, amely előjelzés azt jelenti, hogy: „vigyázz 200 méteren belül a vonatnak meg kell állni!”

A MÁV nál a reform bevezetéséről a következőket mondják:

— Az új jelzések a külföldi vasutakon fényesen beváltak s a vonatok gyorsaságát sikerült alaposan felfokozniok. Nálunk a következő felfokozást várjuk és így is állítjuk be január elsejétől kedve a forgalmat:

A személyvonat az eddigi 50-60 kilométeres gyorsaság helyett 70-80, a gyorsvonat a mostani 80-85 kilométer helyett 110 kilométeres gyorsasággal fog robogni.

A tehervonatok pedig az eddigi 30 kilométer helyett 48-50 kilométerrel haladnak. Sőt még a vicinálisok is gyorsabb tempót vesznek januártól kezdve, amennyiben a miniszteri rendelet az ország összes vicinálisaira szintén előírta az ajelzőkészülékek átszerelését. Ezek a vicinálisok a mostani 30-35 kilométer helyett 50-55 kilométerrel haladnak óránként, — esetleg jobb vonalakon a gyorsaság még nagyobb lesz.

## Debreceni takarmánypiac

Lucerna	—	—	P 10'—11'20
Lóhéra	—	—	P 7'80—8'—
Széna	—	—	P 8'50—'—
Zabosbüköny	—	—	P 7'20—'—
Alomszalma	—	—	P 1'80—2'—
Takarm. répa	—	—	P 1'80—2'—

Felelős szerkesztő: NAGY ZSIGMOND  
Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Piac uca 77 — Telefon 19-33  
DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMASA